JULIÁN DE LA ORDEN  maestro organero.

Es uno de los más ilustres maestros organeros de la catedral de Cuenca. Su fama y trabajos trascendieron las fronteras de la Diócesis.

Perteneció a una familia de organeros conquenses del siglo XVIII, de Barchín de Hoyo.

Trabajó junto a su padre, Pedro de la Orden, en la construcción de órganos para diversos pueblos de la diócesis, siendo Maestro organero, el nombrado Juan Ruiz Fresneda, su paisano.

La trayectoria profesional de Julián de la Orden pasa de Cuenca a Málaga, pasando por Burgo de Osma y Sacedón, para cuyas iglesias y catedrales trabajó en la construcción de órganos.

En 1733-36 participó en la construcción de un órgano nuevo para la iglesia de Cervera, siendo Maestro organero Juan Ruiz Fresneda. El órgano se construyó en los talleres de Barchín, según se deduce del pago de 120 reales por traer el órgano desde Barchín.

Al mismo tiempo, Pedro de la Orden, padre de Julián y Juan Ruiz Fresneda firman un documento el 1-Enero de 1736 por el que se comprometen a hacer un órgano por 7.500 reales para la iglesia de Fuente de Pedro Naharro. En 1739 Juan Ruiz cobra los 2.500 reales del último plazo.

El 12 de Junio de 1759, el Visitador Eclesiástico, en Montalbo, manda se haga un órgano para la iglesia parroquial de Sto. Domingo de Silos y se ajuste con el Maestro Mayor de la Catedral, a la sazón, Juan Ruiz Fresneda.

Será Julián de la Orden quien reciba los pagos, pues Juan Ruiz fallece en 1762.

Los pagos del órgano se hacen a Julián de Orden según consta en recibos de 4.000 reales a cuenta del órgano que está haciendo pagados dos veces : 21-6-1763 y 30-6-1765.

La colaboración del Maestro organero de la catedral, con la familia De la Orden está demostrada a nivel laboral. Pero, no se reduce sólo a la actividad laboral, ni al mero hecho de paisanaje.

Julián de la ORDEN casó en primeras nupcias con Olalla Ruiz, hija de Juan Ruiz Fresneda.

En la catedral de Cuenca, JULIÁN DE LA ORDEN sustituye a su suegro. Había cursado la solicitud el 16 de Febrero, a la vez que Jaime Fuentes, otro organero de talla.

En 1763, 11 de Marzo figura un pago de 775 reales por la reparación de los fuelles de los órganos de la catedral. Son éstos los que serán destruidos casi por completo en el incendio de 1768.

Entre 1768 y 1770 construye los dos órganos que se conservan actualmente en la catedral.

A partir de 1778, Julián de la Orden explora nuevos horizontes. Marcha a Málaga para construir los dos órganos de la catedral, obra a la que da fin en 1782.

No ha abandonado, sin embargo su cargo en Cuenca, y así sigue cobrando su salario, al menos hasta 1786.

En 1794 muere en Málaga.

En las cuentas de la catedral de Cuenca de 1781-1785, su nombre aparece junto al de su yerno FERNANDO MOLERO, afinador de órganos en la catedral hasta 1789-1790.
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